

疏堵点 解难题 促落地

今年滨州182个小区 将实现“雨污分流”

□记者 姜斌 通讯员 刘新军 杨城 报道

本报滨州讯 10月6日是今年中秋国庆“双节”小长假的第6天,但在滨州市城区各雨污分流改造工程现场,却是一派热火朝天的忙碌景象。施工人员在这个假期坚守岗位,在赶工程进度的同时科学合理安排施工。

雨污分流改造工程是市城区南部污水处理厂及配套管网工程PPP项目的一项子工程,将对老城区14条道路以及黄河八路以南、渤海五路至渤海十一路区域内535个小区排水进行雨污分流改造,其中2019年已完成8条道路、90个小区施工。目前,渤海七路、渤海八路、渤海九路、黄河五路、黄河七路、黄河八路6条路段的雨污分流改造工程正在施工,计划于11月底之前完工;小区雨污分流改造施工已完成87个,正在施工52个,计划在12月底前超额完成今年182个小区的既定任务。

老城区道路及小区雨污分流改造工程完成后,将优化城市雨污水收集系统,使雨污水各行其道,有效改善居民生活环境,促进城市可持续发展。

滨州145万余元

奖补高新技术企业

□记者 程克克 通讯员 郑晓琛 胡光武 报道

本报滨州讯 近日,滨州市科技局下发通知,兑现全市51家首次认定高新技术企业奖补和高新技术企业培育库出库补助资金1020万元,落实全市89家企业2019年度省企业研究开发财政补助(第二批)市级配套资金433.52万元,助力科技型企业自主创新,推动经济高质量发展。

据了解,今年全市第一批高新技术企业申报29家,目前已有26家进入拟认定公示名单,认定通过率90%;第二批预计申报120家以上,目前正在审查推荐中,全年预计新增高新技术企业50家以上。截至目前,全市科技型中小企业评价入库427家,比上年增长135.91%,提前完成全年倍增目标。上半年全市高新技术产业产值同比增长12.61%,高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达到40.36%,比上年提高9.36个百分点,在全省提升3个位次。

下一步,滨州市将制订实施科技型中小企业梯度培育行动计划,完善科技型企业梯度培育体系,按照“孵化一批、创办一批、转型一批、引进一批、提升一批、壮大一批”的发展路径,不断壮大高新技术企业群体规模。

滨州再添3个

国家地理标志农产品

□记者 姜斌 报道

本报滨州讯 日前,在2020年农产品地理标志登记专家评审会上,滨州市申报的“沾化冬枣”“麻店西瓜”“三河湖韭菜”3个产品获得专家们的一致高度评价,全部通过评审,至此滨州市种植业国家地理标志农产品总数量达到6个。

据了解,滨州市将加大地理标志农产品保护与发展,围绕特色资源发掘、特色产业培育、农耕文化发扬,提升综合生产能力,培育配套产业集群,推进品牌建设,强化知识产权保护,提升质量安全水平,支持地理标志农产品标准研究和科研创新,有效推进生产标准化、产品特色化、身份标识化、全程数字化水平,推动地理标志品牌做强做大,充分发挥好农产品地理标志品牌建设和产业发展的示范、引领、带动作用,提升全市农产品品牌影响力和国内外市场占有率,进一步带动乡村振兴产业发展和农民增收。

滨州评选出

26家市级就业平台和基地

□记者 程克克 通讯员 刘明亮 报道

本报滨州讯 近日,滨州市人社局联合市扶贫办组成核查小组,深入各县(市、区)对2020年度滨州市市级创业型街道(乡镇)、四型就业社区、就业扶贫基地、家庭服务职业培训基地等市级就业平台和基地进行了核查评估。最终,评选出市级就业扶贫基地6家,每家给予20万元奖补;市级家庭服务职业培训基地3家,每家给予20万元奖补;市级创业型街道(乡镇)7家,每家给予10万元奖补;四型就业社区10家,每家给予5万元奖补。

据悉,今年以来,该市统筹常态化疫情防控和稳就业工作,加大对就业平台和就业基地的扶持力度,在财政十分紧张的情况下,列支专项资金用于平台和基地建设,鼓励各级就业载体积极吸纳就业人员,稳定全市就业大局。

又一铝业大项目落户邹平

投资20亿元年产32万吨

□记者 李剑桥 通讯员 王国防 孟庆强 报道

本报邹平讯 10月8日,邹平市政府与江苏礼德铝业有限公司投资合作签约仪式举行,共同建设年产32万吨新能源太阳能电站用铝合金材料项目。

铝业是滨州的支柱产业,近几年,邹平依托魏桥创业集团、创新集团等领军企业辐射带动作用,敞开大门,招引伙伴,打造世界高端铝业基地,铝业规模、层次、效益不断提升。此次引入礼德集团,不仅是铝业招商的又一次重大成果,也拓展了光伏新能源领域应用的新空间。此次合作,顺应光伏产业发展的势头,必将为滨州、邹平铝业高质量发展注入强大动能。

据了解,当前,我国已成为全世界技术最先进、成本最低的太阳能电站制造国家,太阳能电站的全球占比在80%以上。太阳能电站作为绿色能源,国内外对太阳能发电非常支持,其迅猛发展的产业所需材料需求量大逐步增长。依托魏桥创业等企业的优质资源和生产要素,江苏礼德铝业有限公司拟在邹平投资20亿元,建设年产32万吨太阳能电站铝合金边框支架项目。

# 金融赋能，重点项目建设“加速跑”

□本报记者 程克克 本报通讯员 刘春成

近日,在无棣县,齐鲁银行、德州银行、恒丰银行等3家金融机构分别与山东鲁北碧水源海水淡化有限公司、无棣正海贝壳堤岛旅游有限公司、无棣弘基建设开发有限公司等3个项目建设单位进行精准对接;9月23日,在沾化区,农发行、恒丰银行分别与沾化区宏达财金投资集团有限公司、滨州大高航空产业发展集团有限公司精准对接。这是滨州市金融助力重点项目建设“滨州行”系列活动的缩影,从9月5日活动启动以来,这样的精准对接几乎天天都在上演。

经济是肌体,金融是血脉,两者共生共荣。为了切实解决制约项目建设的资金类问题,搭建政银企高效、便捷对接的合作平台,推动重点项目加快建设,市重大项目推

进指挥部研究决定组织开展此次系列活动。活动分为重点项目提报推送、银企精准对接、集中签约活动三个阶段,以达到“疏堵点、解难题、促落地”的目标。

记者从滨州市发改委了解到,当前,该市发展正面临战略叠加的历史新机遇,是实施京津冀协同发展国家战略示范区、环渤海经济圈重要节点城市、黄河流域高质量发展战略核心区。今年以来,该市超前谋划、抢占先机,按照“四个一批”要求,抓紧抓实重点项目谋划储备和协调推进,今年三季度全市“四个一批”入库项目1225个,总投资8024亿元;争取地方政府专项债券240.14亿元;列全省第3位,涉及农林水利、生态环保、社会事业、市政和产业园区基础设施等11个领域182个项目,为金融机构项目对接、融资支持提供了有力支撑。

为了做好项目推荐,滨州市发改委对今

年以来的各级各类项目进行了梳理核查,从重大基础设施、政府专项债券、重大科创平台、产业转型升级等领域,筛选了147个项目,这些项目总投资1757.66亿元,资金需求1010.92亿元。其中,重大科创平台1个,项目总投资55亿元,资金需求30亿元;重大基础设施31个,项目总投资894.58亿元,资金需求593.7亿元;先进制造业50个,项目总投资424.28亿元,资金需求221.45亿元;现代农业类项目12个,项目总投资93.38亿元,资金需求32.7亿元;现代服务业14个,项目总投资69.02亿元,资金需求21.08亿元;社会民生类项目39个,项目总投资221.4亿元,资金需求111.99亿元。这147个项目辐射范围广、带动能力强、规模效益好,对于拉动区域经济、改善民生、推动高质量发展意义重大。

此外,滨州市发改委将筛选确定的重点项目编印成册,并在启动仪式上向金融机构

进行了推送。驻滨各金融机构表示,将积极与项目单位进行对接,开展务实合作,共享投资商机,共拓创富空间,努力实现互利共赢,共同助力“富强滨州”建设。

“在滨州转型升级、爬坡过坎的历程中,各级金融机构对滨州给予了大力支持,为滨州实体经济带来优质的金融活水。在今年推进滨州高质量发展的过程中,我们始终坚守‘实业立市、产业强市’的发展理念,坚守‘选择滨州 呵护一生’的‘滨周到’服务理念,为各金融机构提供全流程、全链条、全方位服务,与各金融机构携手一道,一心一意、一门心思做合格的‘店小二’,为各金融机构提供各类平台、各项政策、各种待遇,做滨州金融高质量发展的‘合伙人’。”滨州市发改委党组书记、市发展改革委综合服务中心主任李解放表示。



□记者 李剑桥 通讯员 杜秀峰 李文明 报道

## 渤海湾畔景色美 盐田虾迎丰收

又是一年丰收季。位于无棣县渤海湾淡水与海水的交界处,有着广袤无垠的原生态天然日晒盐场,日积月累形成比普通海水浓度高2-3倍的滩涂湿地,以最原始的粗放养殖方式生长着虾青素含量更高、纤维更粗大的盐田虾。滨州是中国对虾养殖重地,以盐田养虾这一独特的模式成为滨州一张亮丽的名片。目前,生态盐田对虾养殖面积80万亩,年产量8万吨。凭借独特、生态的养殖模式,“滨州对虾”获国家地理标志产品认证。

滨州市沾化区构建社会治理“网格共同体”,大事小事“不出格”矛盾纠纷不上交——

# 有事您说话，“群众事，商量办”

□本报记者 姜斌 李剑桥 本报通讯员 贾海宁 李秀玲

滨州市沾化区以“全科大网格”为依托,以基层党建为引领,整合资源,再造流程,全力实施社会治理“网格共同体”建设,做到群众有事在网格商量、有矛盾在网格化解、有需求在网格办理,“大事小事不出格,矛盾纠纷不上交”。该区连续5年无刑事发案数保持在200天以上,进京“非访”连续3年记为“零”。

走进沾化区泊头镇综治信息中心,一整面“屏幕墙”滚动播放着全镇36个村各个角落的实时监控画面,45名网格员在38个责任网格内用自己的双脚丈量每一条街道,身着蓝色制服的网格员们组成了遍布城乡的“网

络共同体”。

近日,沾化区富国街道富华社区居民王女士反映网格内水池设置不合理,经常有私家车被剐蹭的问题。网格员张金林得知后立即现场核实,向网格党组织报告,并召开了由小区业主委员会、物业公司、网格员、部分居民代表参加的专题协商会。最终物业公司对水池改建,设置警示标志,合理安排夜间路灯开放时间,消除了小区内行车安全隐患。

“对于一般事务,我们通过搭建协商议事室,开展民情恳谈,鼓励村民说事,推动民间协商。比较复杂的事务,由网格党组织、业主委员会、物业公司、党员代表、村民代表、网格员等和法律工作者,与协商事宜有关的单位协商解决。”沾化区委政法委副书记李纯伟说。

城乡社区里的大小事,都按规矩“上会”议一议;居民有好点子,都愿意公开讲一讲,“群众事,商量办”已成为沾化区深化城乡社区治理,打造宜居宜业幸福生活的一项法宝。

沾化区基层网格员在日常巡查的同时,还充当着邻里之间的“和事佬”,走街串巷,化解矛盾纠纷。

沾化区下洼镇毛二村一村民喷洒灭草剂,因风大灭草剂被吹到邻地枣树上,导致一位大爷的10余棵冬枣树枯死,由此两家陷入纠纷,多次协商未果。为了解决此事,网格员崔霞多次同村里调解委员会成员一起到打药村民家进行调解,但都吃了闭门羹。于是崔霞另辟蹊径,找到其儿女,说明了前因后果。两天后,这家人主动联系了

网格员,表示老人不是不想赔偿,只是赔偿金额过高,希望崔霞能帮忙让对方给一个合理的价格。崔霞立马叫上了调解委员会成员并联系当事双方进行调解。经过一番劝解,双方达成了赔偿约定。

沾化区充分发挥网格员“舆情探针”和“网上红袖章”的作用,对在安全隐患排查、行政许可办理、司法执法办案等领域引发的诉求问题,按照“属地管理”“谁主管谁负责”的原则,实行“网格吹哨,部门报到”和“一线工作法”,推动部门下沉到网格一线化解诉求问题。对无法在基层化解的,以“智慧沾化社会治理信息平台”为载体,逐级上报、分流交办,交办办结化解情况纳入综治平安建设考核,确保群众诉求事事有着落、件件有回音。

博兴县新时代文明实践中心打通服务群众“最后一米”

# 把文明的种子深植千家万户

□本报记者 程克克 本报通讯员 李乐

“感谢你们,到我家里来为我检查身体,我享福了。”日前,博兴县乔庄镇寨卢村建档立卡贫困户老人王学荣激动地说。王学荣90岁高龄,考虑到老人出行不便,乔庄镇新时代文明实践中心的志愿者们带上血压计等检测仪器,入户为老人免费检查身体。

为确保贫困群众健康体检全覆盖,乔庄镇新时代文明实践中心的医疗卫生志愿服务队上门体检,主要是针对孤寡老人、肢体活动不便、重点特殊人群。志愿者们为每一位体检者耐心细致地检查,并提供专业的健康咨询解答。

在湖滨镇寨卢村新建的村文化广场,每天晚上,领舞志愿者卢敏都会带领本村和来自临近村庄的广场舞爱好者翩翩起舞。已经有11年“舞龄”的卢敏告诉记者,寨卢村广

场舞队伍从最初的10个人发展到如今近200人,离不开新时代文明实践在村庄的开展。

寨卢村新时代文明实践站建在村委大院,村党史馆充当了新时代文明实践站的基地,也成为外来参观人员必看的“打卡地”。自2019年以来,为了解决群众需求,寨卢村扩大了村文化广场,组建了篮球队、庄户剧团,组织各种比赛项目,活跃了群众文化。

与寨卢村几公里之隔的店子镇耿郭村是博兴县第一个全国文明村,自2009年以来,该村每年都进行村级“文明户”“好媳妇、好婆婆、好妯娌”“好邻居”“优秀村民”评选,用持之以恒的实践,走出了独具特色的新时代文明实践之路。

在新时代文明实践工作中,博兴县建立县、镇、村三级实践基地,“无缝隙”对接群众、服务群众。目前,该县已建成1个县级中心、7个县直实践基地、12个镇级实践所、404个村

(社区)级实践站,实现了全域全覆盖。

此外,该县还利用县级融媒体中心,打造专属于新时代文明实践中心的频道,利用移动互联网带来的便利,借势县级融媒体中心建设东风,打造网上新时代文明实践阵地。

今年5月份,一场以“抗疫有我”为主题的宣讲活动,通过县融媒体中心智慧博兴手机台进行现场直播,“最美志愿者”谢春杰、王丹丹讲述他们在湖北“抗疫”一线的感人故事。“抗疫英雄”化身新时代文明实践志愿者,将抗击疫情的一线故事,通过移动互联网传递到全县乡镇街村。

至今,智慧博兴新时代文明实践中心已注册387个志愿团队,发布实践活动600余次。宣讲是传递新时代文明实践最为直接和有效的方式,博兴县委宣传部在原有宣讲团队的基础上,挖掘发挥融媒体在文明宣讲中的作用,一次宣讲多点传达,让更多的人听到文明之声。

“新时代文明实践中心‘占领’网络阵

地,通过上网上端展示示范,让不同实践主体能看到、听到,还能作比较、找差距、补短板,可谓一举多得。”博兴县委宣传部副部长董敬说。

新时代文明实践中心建设,组建专业的人才队伍是关键。成立之初,博兴县新时代文明实践中心牵头成立了全县新时代文明实践志愿服务总队,并整合各类人才资源,组建了全民健身、文化艺术、法律普及、医疗卫生、朝YOUNG青年志愿服务队、“霞映董董”老干部志愿服务队等11支新时代文明实践志愿服务专业队伍。目前,注册志愿者达到7万余人,志愿者队伍700余支。

自新时代文明实践活动开展以来,博兴县探索城乡牵手、文明共建思路,提高群众综合素质和乡村文明程度。如今,新时代文明实践基地在博兴县遍地开花,新时代文明实践蔚然成风,文明的种子深植千家万户,逐渐扎根百姓心里。